

ОТЗЫВ
научного консультанта о диссертации
Аваткова Владимира Алексеевича
«Внешнеполитический курс Турецкой Республики в рамках
современной системы международных отношений»

Актуальность диссертации Аваткова В.А. обусловлена рядом факторов, указанных в исследовании. Диссидент отмечает, что на современном этапе наблюдается рост влияния региональных акторов, которые претендуют на укрепление собственной роли в международных отношениях. Одним из таких государств является Турецкая Республика. Происходит это за счет активизации внешнеполитического курса, роста взаимодействия со многими державами, включая Россию. Актуальность диссертационного исследования связана с существенным изменением внешнеполитического курса Анкары после прихода к власти Партии справедливости и развития, поскольку происходит смена приоритетов с акцентом на национальные интересы, усиление роста консервативности и идеино-ценостных факторов. Турецкая Республика пытается распространить влияние в «исламском мире», на сопредельные территории – Центральной Азии, Южного Кавказа и Балкан, в том числе через инструменты «мягкой силы». Турция активно взаимодействует с Россией на Ближнем Востоке, в первую очередь, в урегулировании сирийского кризиса. Особым полем взаимодействия между двумя акторами является тюркоязычное пространство Содружества Независимых Государств, где преобладают исторические геополитические противоречия, что особенно важно в контексте перехода Анкары к активной внешнеполитической линии. Кроме того, Турция позиционирует себя как внешнеполитического реформатора и активного субъекта процесса трансформации системы международных отношений. Поэтому для российской внешней политики

видится особенно важным при формировании ближневосточного направления учитывать внешнеполитический курс Турции.

Во Введении диссертации определены актуальность, задача и предмет, научная новизна, методы исследования, дан анализ источников и литературы.

Структура диссертации отвечает поставленной исследовательской цели и представляет собой решение научных задач, поставленных в соответствии с методологией исследования внешнеполитического курса Турции, особенностями его формирования и региональными приоритетами. В диссертации в качестве региональных направлений внешней политики Турции рассмотрены отношения с западными странами, странами Ближнего Востока и Азии, «турецкий мир» как туркоязычная подсистема международных отношений, российско-турецкие отношения. Каждый параграф и глава заканчиваются обоснованными выводами, отличающимися научной новизной.

В Заключении Аватков В.А. делает выводы, опирающиеся на результаты проведенного исследования. В качестве теоретико-методологической основы исследования автором был применен «идейно-ценостный» подход, который позволил провести анализ внешнеполитического курса Турецкой Республики с точки зрения ее идей и ценностей. Благодаря системному (комплексному) подходу международные отношения были рассмотрены в качестве единой системы с учетом факторов, определяющих внешнеполитический курс Турции. Формационный подход позволил проанализировать базис и надстройку внешней политики Турции, модернизационный подход был учтен при анализе трансформации внешней политики Турецкой Республики. Посредством комплекса социентального, институционального и модельного подходов автором исследована современная система международных отношений. Диссертант обосновывает, что система международных отношений находится в стадии перехода к полицентричности или бесполярности через региональные и режимные

конфликты, хаотизацию и информационное противостояние. Автор доказывает, что происходит рост идеино-ценостного фактора в международных отношениях, который зачастую довлеет над государственными интересами, что можно наблюдать на примере Турции. В диссертации доказано, что внешнеполитический курс Турции претерпел значительные изменения за период правления Партии справедливости и развития (2002 – н.в.). К 2019 г. Турция сформировалась как консервативное государство, формально сохраняющее светский характер. Во внутренней политике изначально Партия справедливости и развития, в отличие от своих консервативных предшественниц, сделала ставку не на консервативные исламские лозунги, а на экономическое развитие, что привело к положительным итогам в первый период правления. В ключевых направлениях внешнеполитического курса Турецкой Республики в отношении стран Запада и Востока укрепляется наступательная линия в отношении Востока. Особое внимание Турцией уделяется конструированию собственной подсистемы международных отношений – «туркскому миру». В отношении тюрksких народов применяется «мягкая сила» на частном и государственном уровнях. Отношения Турции с Россией детерминируются экономикой. С точки зрения определения перспектив российско-турецких отношений с учетом диверсификации и активизации внешнеполитического курса Турции в рамках формирования нового баланса сил в современных международных отношениях, следует сказать, что самой перспективной и сложной в отношениях двух стран остается сфера идей и ценностей. Проведение «гуманитарной» деятельности Турцией на российской территории несет в себе угрозу национальной безопасности Российской Федерации и требует долгосрочной стратегии и уравновешивания соответствующей активной политикой России.

Научная новизна исследования заключается в следующем. Определена авторская методология исследования современной системы международных отношений на основе комплексности социентального, институционального и

модельного подходов. Доказано, что указанные подходы применимы к исследованию внешнеполитического курса Турецкой Республики в контексте формирования и укрепления идейно-ценностного подхода в современных международных отношениях. Впервые применен «идейно-ценостный подход» в исследовании внешнеполитического курса Турции. Критерием применимости предложенной автором методологии исследования внешнеполитического курса Турции явилась достаточно активная эксплуатация высшим политическим руководством страны таких категорий, как «мягкая сила», «кимидж», «брэнд», «умная сила», а также применение таких идеологем, как «неоосманизм», «пантуркизм». Впервые проведено комплексное исследование современного внешнеполитического курса Турции в рамках трансформации международных отношений, определены причины и векторы трансформации внутренне- и внешнеполитического курса Турецкой Республики. Исследованы и сопоставлены ключевые идеи, ценности и интересы, лежащие в основе внешней политики Турции на разных исторических этапах в процессе изменения архитектуры системы международных отношений. Разносторонне изучены механизмы и цели влияния Турции на соседние страны и регионы, а также выявлены ключевые направления во внешней политике Турции в отношении стран Запада и Востока в контексте смещения внешнеполитических приоритетов с сотрудничества с Западом на наступательные действия в отношении стран Востока. Определены подходы Турции к формированию туркоцентричной подсистемы международных отношений «турецкий мир» и «неопантюркизма» как явления в рамках создания интеграционных структур и платформ в политической, культурной и научной сферах. Представлены механизмы реализации «мягкой силы» Турцией в отношении тюркоязычного пространства СНГ. Проанализировано развитие взаимодействия Российской Федерации и Турецкой Республики в контексте перехода от экономической кооперации к активному сотрудничеству в сфере безопасности и в гуманитарной сфере. Выработаны и обоснованы перспективы двусторонних

российско-турецких отношений с учетом разрастающегося влияния Анкары и формирования ею новой «туркоцентричной» международной подсистемы международных отношений. Научная новизна работы определяется её содержанием и сделанными выводами.

В целом диссертационное исследование подготовлено на высоком уровне, привлечены широкий круг официальных документов и заявлений, монографий и научных статей, исследующие развитие и трансформацию международных отношений. По предмету исследования диссидентом проанализирована российская, турецкая и западная туркологическая литература.

В диссертации решена важная научная задача; работа написана на основе новейших научных методов исследования, является законченной научной квалификационной работой и вносит существенный вклад в отечественную политическую науку.

Диссертация и автореферат Аваткова Владимира Алексеевича «Внешнеполитический курс Турецкой Республики в рамках современной системы международных отношений» полностью соответствуют требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный консультант
заведующая кафедрой
международных отношений
Дипломатической академии МИД России,
доктор исторических наук, доцент
Каширина Т.В.



Подлинность руки
удостоверяю:
Начальник Общего отдела
Дипломатической академии МИД России